

Punto de suscripción

CAPITAL	1 pesas.
Mes. ....	10 ¢
Año. ....	4 ptas.
PROVINCIA	7 50
Trimestre. ....	14
Septiembre. ....	14
Diciembre. ....	14
AÑO. ....	25

# EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla e Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia  
ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES.

PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## D. Eusebio Arroyo de la Hera

que falleció el día 2 de Agosto de 1913

después de recibir los santos sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hijos Abilia, Blas y Manuel; hijos políticos Carmen Ybarz y Emilio Román; nietos y demás parientes,

Al recordar á sus amigos tan triste fecha, les ruegan encienden á Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana, les invirán eternamente agradecidos.

Todos los Sres. Sacerdotes que mañana domingo apliquen el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio del alma del finado, en todas las parroquias de esta ciudad, recibirán la limosna acostumbrada y las gracias.



### A. EIROA, óptico

Posee un completo surtido en Cajas de Matemáticas para dibujo; Gemelos para teatro y campo; Barómetros, Termómetros; Microscopios; Brújulas; Lupa y otros artículos de óptica. En joyitas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.

Mayor pral. nº 80; óptica y platería

### IBÁÑEZ, DENTISTA

En este Gabinete Odontológico, montado con todos los adelantos de esta especialidad, se practican todas las operaciones del moderno Odontólogo.

MAYOR PRAL., 85, PALENCIA

### Guillermo González Alvarez

#### Médico Oculista

Especialista por oposición de las salas de enfermedades de la vista, del Hospital general de Madrid. Consulta diaria de diez y media a una. Central Hotel Continental. Mayor pral.

**VENTA** A voluntad de su dueño se vende una casa, libre de toda carga sita en el casco de esta ciudad con alcantarillado y aguas. De su precio y condiciones informarán en la calle de San Juan, nº 26, 2º.

### Banco Castellano

**Valladolid-Palencia**  
CAPITAL: 6.000.000 de pesetas

Descuentos, Negociaciones. Cuentas corrientes. Préstamos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de créditos y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS funcionando diariamente.

Horas de despacho de 9 a 13.

Doctores Alvarado y Alvarez

#### OCULISTAS

Consultas diarias de 11 a 1

impidan realizar propósitos que tienen ya una consagración legal.

La simple inspección del trazado de este ferrocarril de 404 kilómetros de doble vía normal, nos hace ver que se trata de la construcción de una línea paralela a otras ya concedidas, como son la complementaria de Benavente a Medina del Campo en el trayecto comprendido entre Benavente y Mota del Marqués; la línea secundaria de Benavente a Puebla de Sanabria; la complementaria de Orense a Zamora en el trayecto de Puebla de Sanabria a los Milagros y si bien que solo se separa del de Pontevedra a Rivas de vía de carácter estratégico en unos 20 kilómetros, con la desventaja, respecto del de Pontevedra a Ribadavia, de estar mucho más cercano a la frontera portuguesa. Es decir que si se construye esta línea de 404 kilómetros y que cuesta según el proyecto publicado unos 2185 millones de pesetas, ampliabilas en 19 por 100 para los fines de la subasta, huelga los demás, y si se construyen los demás, no tiene razón de ser este. Hasta aquí las cosas, no dejan lugar a dudas.

Ahora bien; por el hecho de dar la preferencia al Valladolid-Vigo, ¿se satisfacen ya con toda preferencia todas las necesidades de intercomunicación entre Galicia, Castilla, Cataluña, Levante y la Franja francesa? A nuestro modo de ver, no. La distancia desde Vigo a Irún podría acortarse construyendo un trozo de vía desde Sanabria y Benavente a Villalar de unos 50 kilómetros con entronque, en Sanbris, con el de Orense a Zamora, y disponiendo el de Villalar a Palencia, después de continuarlo hasta Torquemada o Magaz para el gran tráfico en doble vía, siempre se sorprenderá la distancia que hay entre Torquemada o Magaz y Valladolid, que es de 57 kilómetros en el primer caso y de 45 en el segundo. Siendo la distancia de Vigo a Magaz de 430 kilómetros y la de Vigo a Valladolid de 404, es evidente que la línea más corta entre Vigo e Irún, será siempre Vigo, Palencia, Magaz o Torquemada y no Vigo-Valladolid.

Decimos que el trazado de Vigo a Magaz es de 430 kilómetros, y para mayor claridad lo acompañamos en el siguiente cuadro:

Vigo-Arcade	20 kmts.
Arcade a Orense	80
Orense a Sanabria	140
Sanabria-Palencia-Magaz por Benavente	190
	—
	430

Por el itinerario que nosotros proponemos la distancia de Vigo a Irún será la siguiente:

Vigo a Magaz . . . . . 430 kilómetros

Irún a Magaz . . . . . 344

774

Es decir, que la comunicación entre Vigo e Irún es 20 kilómetros más corta, y puede elevarse a 47, por Palencia, que por Valladolid.

Conste que en el cálculo de distancias nos referimos a ferrocarriles ya estudiados o ya construidos, y que por consiguiente no hay motivo alguno de error, como si se tratase de un ferrocarril meramente imaginario. Podrá decirse que 20 kilómetros es una distancia insignificante para una línea internacional; pero si se tiene en cuenta el valor y la masa de las mercancías transportadas. 20 kilómetros no son de despreciar para un tráfico internacional calculado en unas 345 000 toneladas.

El autor del artículo es don Eloy Luis André.

Sentimos que la falta de espacio impide reproducirle íntegro, pero vamos a copiar algunos de sus párrafos, sobre todo los más interesantes para nuestra provincia y por coincidir con el criterio que sustentamos acerca del particular.

El simple análisis de un mapa de ferrocarriles nos da entender que no hay perfecta adaptación entre el *interland* natural de Vigo y sus vías actuales. Baste tener en cuenta que de Vigo a Madrid por Oporto hay menor distancia que por Monforte y Palencia, y ésta será mucho menor cuando se unan Avila y Segovia (700 kilómetros). Lo mismo podrá decirse comparando la distancia geográfica de Vigo a Barcelona y Vigo a Irún con la distancia ferroviaria actual.

En estas condiciones no es extraño que surjan a cada paso proyectos para mejorar las comunicaciones ferroviarias, uno de los cuales, tal vez el que más ruido metió en menor tiempo, fue el de Valladolid a Vigo, que por tener el triplete propósito de clamar la vez la distancia entre Vigo, Madrid, Barcelona y frontera francesa, no realizó ninguno de ellos a satisfacción.

Este proyecto de ferrocarril, como el directo a Valencia, no viene a ser otra cosa que un obstáculo a otros que están en vías de realización.

Nosotros, que no sentimos predilección por ninguno, lamentamos altamente que de estos antagonismos surjan otros nuevos que

impidan realizar propósitos que tienen ya una consagración legal.

Serán igualmente castigados, conforme al art. 150 del Código penal, los agentes nacionales o extranjeros que verificasen o promoviesen en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los ejércitos o escuadras beligerantes.

#### Curiosa protección

El *Berliner Tageblatt* cuenta que al conocerse, el día 28 del pasado mes, en Berlín la terrible tragedia de Sisjevo, un desastre que fué a recoger informes en el Ministerio de Negocios Extranjeros decis, después, en un círculo de amigos íntimos:

—He leído un telegrama redactado por el propio Berchtold. Los términos en que el parte está redactado, me hacen temer acontecimientos de gran trascendencia.

No pudieron los amigos del aludido diplomático sacarle más palabras; pero se sabe que horas más tarde decía a un compatriota suyo:

—Antes de un mes estalla la guerra. ¡Ojalá me equivoque!

El mismo periódico consigna que cuando el Kaiser salió, hace pocos días, de Berlín para dirigirse a Hamburgo, a fin de embarcarse en el *Hohenzollern*, y emprender su anual viaje a las costas de Noruega, los más altos personajes de la corte no se recataban en decir que temían que la expedición imperial no durase tanto como en los veranos anteriores.

#### La actitud de las potencias interesadas

**FRANCIA.** — La nación está en calma. La mutua se contenta con comentar los sucesos de los últimos días a lo largo de los boulevares parisinos. Nada de campañas alarmantes que crean y agudizan estados de opinión. En el ministerio de la Guerra se autoriza la declaración de que ninguna llamada de reservistas ha sido realizada. Francia no tiene, ni tendrá, gesto alguno que signifique alarma. Trabaja por evitar la catástrofe de consenso con Inglaterra. Trabaja por la civilización. No le inquieta el movimiento de tropas alemanas. Le parecen natural ciertas precauciones.

**INGLATERRA.** — Ricardo Grey ha expuesto, clara y terminantemente, la actitud de Inglaterra. No se limita a no dejar hacer. Las órdenes del Almirantazgo lo prueban bastante. Los diarios anuncian que veintinueve acorazados, cuatro cruceros acorazados y otros nueve cruceros de la primera flota, se encuentran en Portland para aprovisionarse de carbón, de víveres y municiones de guerra para varias semanas. Ninguna licencia se concede en tanto no se despeje el horizonte internacional. El movimiento de barcos de guerra no se hará público por el Almirantazgo, en tanto duren las actuales circunstancias.

El respeto que inspiran las decisiones de Inglaterra, una vez tomadas, será tanto más profundo cuanto que el Gobierno inglés, desapasionado a los que pretendían enviar a Francia y Rusia, ha declarado a los embajadores de Austria y Alemania que no aceptaba dicho aislamiento.

**ITALIA.** — Italia está presto a colaborar, con Inglaterra y Francia, a todos los esfuerzos por la paz. Ha intervenido en Berlín para tratar de acordar a Alemania con la sugerencia de Inglaterra. Ha fracasado en ello.

**RUSIA.** — Caima. Ante todo deseava a donde va Austria-Hungría. Luego decidira, en vista de los acontecimientos. No desea precipitar las cosas.

Las medidas militares adoptadas, se mantendrán en tanto dure la actual situación. No es probable adoptar nuevas más. Es posible que no considere la entrada de las tropas austriacas en Belgrado, como un «casus beli». Agitación y entusiasmo popular. Manifestaciones de simpatía por Serbia. Esfervescentia y confianza en si.

**ALEMANIA.** — La calma rusa es causa de la tranquilidad europea en estos críticos momentos. La reserva alemana es inquietud.

El Gobierno alemán ha rechazado, definitivamente, la proposición Grey sobre la mediación de las potencias desinteresadas, inmediatamente, en el conflicto.

Prosiguen, sin embargo, las inteligencias y conversaciones diplomáticas. Quieren acentuar la victoria diplomática de Austria; pero no le ha desacreditado la intervención militar contra Serbia.

—Qué deseas? Ver en qué para el conflicto?

El embajador de Alemania en París procura visitando el Quai d'Orsay, dando buenas palabras. Pero una cosa es París y el gigante barón de Schoen, y otra la Wilhemstrasse.

Punto de suscripción

Dirección, Redacción y Administración

MAYOR PRAL., 70

Teléfono 8-11-8

#### EN PARIS

(POR TELEGRAMA)

Madrid 1, 10 m.

### Mr. Jaurés asesinado

Telegramas recibidos de la capital de Francia dan cuenta de haber sido asesinado Mr. Jaurés.

La noticia circulada por la población produjo impresión enorme.

El suceso se desarrolló en la forma siguiente:

En el café Croizart hallábase el jefe de los socialistas franceses confiriendo con el secretario del partido, cuando entró un sujeto desconocido fijando su atención en Jaurés:

Al poco tiempo salió del establecimiento dicho individuo y aproximándose a la ventana más proxima.

El jefe de los socialistas se desplomó sobre el diván, perdiendo inmediatamente el conocimiento.

La numerosa concurrencia que llenaba el establecimiento aproximándose al lugar del suceso, produciéndose la natural confusión.

Gracias a la pronta intervención de la policía, el asesino no fue linchado.

Cuando los médicos llegaron al café, sus servicios fueron inútiles pues Mr. Jaurés había fallecido.

El suceso ocurrió anoche a las nueve.

Ha prestado declaración el asesino, manifestando que se llama Villain y que nació en Reims el año 1855.

Su madre está recluida en un manicomio.

Añadió que mató al jefe de los socialistas por haber vendido a Francia.

#### Más detalles

Nuevos despachos de París ampliaron las anteriores noticias sobre el crimen.

Mr. Poincaré dirigió a la esposa de víctima una carta de pésame.

Con motivo de este suceso se han adoptado grandes precauciones.

Los boulevares han sido tomados militares.

No se habla de otra cosa que de este crimen.

#### Segundo Congreso Nacional

##### DE SANIDAD CIVIL

Con motivo de la presentación al Congreso de la proposición de ley del doctor Albarrán estableciendo el pago a los titulares por el Estado y la creación del Cuerpo de Sanidad Civil, la clase médica española proyecta realizar el próximo año, cumpliendo en gran número a Madrid durante las primeras sesiones de Juntas, una serie de actos importunitarios cuya resonancia en la opinión y en el Gobierno preste apoyo a la acción parlamentaria de los firmantes de la proposición, que son los señores Molina, Leroux, Vázquez Melia, Mequideas Alvarez, Alba, Salvatierra y Senante.

Pensando en la imperiosa necesidad de hacer efectiva esta ayuda, la Federación Nacional de Sanidad Civil hace un llamamiento a todos los médicos de España, sin distinción de filiaciones societarias, invitándoles a que concierten los solemnes actos que para dicha fecha se celebrarán en Madrid, con arreglo al siguiente programa:</p

apoyo de las legítimas mejoras sanitarias formuladas en la proposición. La comisión organizadora gestionará de las compañías de ferrocarriles la rebaja del 50 por 100 de la tarifa ordinaria, aplicable a los señores congresistas y sus familias. Asimismo proporcionará a cuantos lo soliciten, hospedajes completos a precios reducidos.

La cuota única de congresistas se fija en la exigua cantidad de dos pesetas, lo mismo para los presentes que para los adheridos.

El propósito de la Federación era concurrir en gran número a las Asambleas provinciales que se anuncian para estos meses de verano; pero por convenir mejor a los intereses de la clase se abstiene ahora de asistir a estas Asambleas a fin de no malgastar energías en redundantes peticiones aisladas, sustituyendo estas reuniones por positivas Juntas de partido y reservando todas las energías para concurrir a Madrid en el próximo otoño a los grandes actos que se organizan.

Las adhesiones y peticiones de tarjetas deben dirigirse al doctor López Prieto, Secretario de la Comisión organizadora, oficinas de La Sanidad civil, Alcalá, 113 y apartado, 396 Madrid, antes del 25 de Septiembre próximo.

## CRÓNICA RELIGIOSA

En la Iglesia conventual de San Pablo continúan celebrándose con gran solemnidad la novena en honor de Santo Domingo de Guzmán.

Los cultos revisten gran esplendor, siendo muy elogiados los sermones pronunciados por los PP. de este convento y sacerdotes de la Orden terciera.

Una escogida capilla de música toma parte en estas solemnidades.

Ayer tuvieron lugar brillantes cultos en la capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón, dedicadas a San Ignacio de Loyola.

El sermón, a cargo del R. P. Hita, fue muy elocuente.

El coro de religiosas cantó con el gusto y aserto de siempre, hermosas composiciones, entre ellas, la marcha del fundador de la Compañía de Jesús.

## Al Sanatorio de Pedrosa

Los niños y niñas que serán enviados al Sanatorio de Pedrosa (Santander), son los siguientes, según resultado del sorteo celebrado este mañana:

Julio Antolín Díez.

Federico Gallego Sangrador.

Benito Calonge Zarzosa.

Anastasio Herrero Fernández.

José Ruiz Ramos.

Teresa Retuerto Pariente.

Elena Alonso García.

Esperanza Antolín García.

Mercedes Treceño Corgaya.

Lucía Bejón Rodríguez.

Esta tarde se reunirán los señores Barcenilla, García-Cuena y Quiroga, para adquirir los equipos con destino a los expedicionarios.

## Exploradores palentinos

**Marcha a Santander**  
En el tren mixto de las 9.19 de la mañana, salieron hoy para Santander más de cincuenta chicos exploradores con algunos instructores, al mando del subjefe señor Sebastián Murillo.

Tiene por objeto este viaje asistir al acto de la promesa de los exploradores santanderinos.

En la estación despidieron a los expedicionarios el digno gobernador civil señor Martínez Fernández, gran parte de los individuos del comité provincial y muchas familias de los muchachos.

Estos van muy animados y poseidos del mayor entusiasmo.

Al partir el tren prorrumpieron en vivas a España, Santander, Palencia y nuestra primera autoridad.

Que lleven feliz viaje y que dejen muy bien plantado el pabellón de Palencia, es lo que deseamos a nuestros queridos exploradores.

## Telegramas

El presidente del comité señor Navarro ha recibido los siguientes telegramas del subjefe de la tropa:

Oviedo, 1, 11.10.  
Próximo miércoles tropa, inmenso gentío agregándose jefes tropa, un auxiliar, sin novedad, mucha alegría.—

Murillo.

Ayer del Rey 1.

Continúa marcha sin novedad y con alegría, va a empezar la comida, se les invita, un abrazo a los papás.—Murillo.

**Orden para mañana**

Mañana a las seis y media de la mañana se encontrarán en el Club con el equipo y comida para todo el día todos los exploradores, con objeto de oír Misa en la Iglesia Conventual de San Pablo a las siete en punto, acto continuo desfilarán a las órdenes del instructor señor Caneja, al campamento de Vinalta, los grupos primero, tercero y quinto y a las órdenes del señor Morcillo, los grupos segundo, cuarto y sexto al campamento designado en la excursión típica del domingo.

## Las ferias de Septiembre

### SUSCRIPCION

(Continuación)

	Pesetas Cts.
D. Tomás R. Alonso	5
• Cristóbal Ouesta	2
• Valentín Encinas	1
D. Catalina Pérez Ortega	2
D. Gerardo Martínez Arto	25
• Sebastián Alonsa	5
• Domingo García	5
• Teodoro Pedroso Pastor	5
• Luis Gómez Casado	2
• Pedro Grande Campón	2
• Francisco Alonso Rodríguez	20
• Fernando Z. Mora	10
• Santiago Moro y Moro	5
• Martín Rodríguez Montes	2
Sres. Hijos de V. Calderón	250
Sra. Viuda de R.	1
Sres. Gómez Hormuzos y G.	15
Sres. Vellejo y Banco	10
D. Elias Heredia	5
• Pío Domínguez	5
• Breulio Sevilla de Celis	5
D. Ramona Colombras	5
D. Sturnino Garrido	5
D. Asunción y doña Amalia González Fernández	2
D. G. Gómez Larien	1
Sra. Viuda de R. de la Fuente	1
D. Nicolás Gatón	1
• Francisco Brey Gómez	1
Juan Díaz Caneja	50

## EL PRÓXIMO LUNES SU LUCARÍSTICO

Habiendo el Papa expresado su deseo de que desde ahora estas grandes manifestaciones de culto a la Santísima Eucaristía y de fe católica se verifiquen cada dos años, a fin de que revistan más esplendor y se preparen con más amplitud, el próximo Congreso Eucarístico Internacional se celebrará el año 1916 durante el mes de Octubre.

No se ha acordado fijamente en qué punto habrá de celebrarse; pero las poblaciones propuestas al Comité permanente son dos, Bergamo, en Italia y Bayreuth, en el Asia Menor.

El acto tuvo lugar en el salón de sesiones del Palacio Municipal.

Habló en primer término el competentísimo secretario del Ayuntamiento, don Nazario Vázquez, quien dirigiéndose a sus compañeros, ensalzó la importancia de la Asamblea por las elevadas personalidades que a ella asisten, aceptando la invitación que se les hizo.

El señor Gobernador tuvo frases de elogio para la digna clase secretarial.

En análogos términos se expresaron los señores Ortega Romo, Polanco y Díaz Caneja, siendo todos muy aplaudidos.

El señor Vázquez manifestó que los secretarios ofrecían todo género de servicios a las corporaciones donde prestan sus servicios, como lo han venido haciendo en toda ocasión.

Esta nota tan simpática fué objeto de entusiastas aplausos.

La premura del tiempo con que escribimos estas líneas, nos impide ser más amplios, como era nuestro deseo, pues el acto de hoy ha revestido gran solemnidad.

Terminados los discursos una comisión de secretarios acompañó al señor gobernador a su domicilio.

Imediatamente continuó la Asamblea presidiendo el señor secretario de la capital.

Se examinaron y aprobaron las cuentas y tratáronse otros asuntos de interés para la clase.

## DE SOCIEDAD

### Necrológicas

A los 71 años de edad y confortado con los Santos Sacramentos ha fallecido en esta capital don Alvaro Ortega Montoya.

Descanse en paz y reciba su atribuida hija nuestro pésame sincero.

Mañana cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de don Eusebio Arroyo de la Hera.

Con tal motivo pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del fallecido y a su afligida familia reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

## DE ENSEÑANZA

### Los maestros interinos al ministro

Los maestros interinos han dirigido al ministro de Instrucción Pública el siguiente escrito:

Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Siempre hemos sido partidarios del procedimiento de las oposiciones entre los que se han propuesto para proveer escuelas; pero es de razón, excelente señor, que a los maestros con 625 pesetas y oposiciones aprobadas, que cuentan con quince o más años de servicios en propiedad, se les conceda el ascenso a la novena categoría del escalafón general, ó sea al sueldo de mil pesetas.

Publicamos esta opinión porque nos parece absolutamente razonable y justa, y además, porque tenemos referencias por la prensa profesional, de que V. E. está estudiando el medio de ir proveyendo las plazas de mil pesetas, a medida que vayan vacando, entre los opositores aprobados sin plaza, y hasta se asegura que muy pronto se publicará la correspondiente disposición.

No ignora V. E. que entre un maestro que ha aprobado ejercicios de oposición y otro que no puede ostentar más que su título, el primero tiene más condiciones de aptitud, por regla general, y ha dado pruebas más cabales de capacidad y suficiencia.

Existen en escuelas de 625 pesetas de sueldo, maestros celosos, de vocación indudable, de capacidad probada; maestros que aprobaron ejercicios de oposición a veces más de una vez, pero que por escasez o por exceso de opositores no pudieron obtener la escuela que pretendían.

Este maestro, unas veces por modestia o puro honor, otras por dificultades de familia o económicas, resignaronse a regresar escuelas de 625 pesetas y en ellas obtuvieron los resultados más felices. Probaron su capacidad en las oposiciones, han aprobado después su celo y su pericia en la práctica de la escuela;

es de justicia, Excmo. señor, que se les asciendan a los mil pesetas a aquellos maestros de 625 pesetas que tengan aprobadas las oposiciones, siempre que además lleven cierto tiempo de servicios, sin nota desfavorable en la enseñanza.

Vea, pues, excelentísimo señor, de recompensar a dichos maestros que llevan algunos años dedicados a muy buena labor en la enseñanza, y sin embargo, se ven postergados.

En el ministerio hay instancias pidiendo lo que acabamos de indicar, y nos plazco que V. E. otorgarse esta gracia, que tiene poco de justicia, pues no son muchos los que en esa situación se encuentran.

### (POR TELÉFONO)

Madrid 1, 15'4

### Ruptura de hostilidades.—Nuevo Gabinete francés.—Comunicaciones interrumpidas

Asegúrase que es un hecho la ruptura de hostilidades entre Francia y Alemania.

Despachos de Paris dan cuenta de haberse formado un Gabinete belicoso bajo la base de Descalzé y Clemenceau.

Se hallan interrumpidas las comunicaciones con Francia.

(N. de la R.) El anterior telefonema lo dimos a conocer al público por medio de la pizarra, produciendo la natural sensación, dada la gravedad que encierran esas noticias.

### Asamblea de secretarios

Se ha celebrado esta tarde una importante Asamblea de secretarios de Ayuntamiento de la provincia, bajo la presidencia del gobernador señor Martínez Fernández, asistiendo el alcalde señor Ortega Romo, senador señor Polanco y diputado a Cortes por Carrion de los Díaz Caneja.

El acto tuvo lugar en el salón de sesiones del Palacio Municipal.

Habló en primer término el competentísimo secretario del Ayuntamiento, don Nazario Vázquez, quien dirigiéndose a sus compañeros, ensalzó la importancia de la Asamblea por las elevadas personalidades que a ella asisten, aceptando la invitación que se les hizo.

El señor Gobernador tuvo frases de elogio para la digna clase secretarial.

En análogos términos se expresaron los señores Ortega Romo, Polanco y Díaz Caneja, siendo todos muy aplaudidos.

El señor Vázquez manifestó que los secretarios ofrecían todo género de servicios a las corporaciones donde prestan sus servicios, como lo han venido haciendo en toda ocasión.

Esta nota tan simpática fué objeto de entusiastas aplausos.

La premura del tiempo con que escribimos estas líneas, nos impide ser más amplios, como era nuestro deseo, pues el acto de hoy ha revestido gran solemnidad.

Terminados los discursos una comisión de secretarios acompañó al señor gobernador a su domicilio.

Imediatamente continuó la Asamblea presidiendo el señor secretario de la capital.

Se examinaron y aprobaron las cuentas y tratáronse otros asuntos de interés para la clase.

## CORRIDAS DE TOROS EN PALENCIA

La comisión popular de festejos de esta ciudad dispone la celebración de dos corridas de toros en los días 2 y 3 de Septiembre del corriente año, feria de San Antolín, en la plaza de esta capital, con espadas de cartel y reyes de acreditadas ganaderías.

Les empresas o particulares que deseen tener a su cargo este espectáculo en tales condiciones, presentarán sus proposiciones a la presidencia de dicha comisión hasta el día 6 inclusive de Agosto, indicando las cuadrillas y ganado, así como la subvención o auxilio que deseen recaudar, reservándose la comisión el derecho de admitir la proposición que considere más ventajosa o de desechar todas si no estuviera ninguna aceptable.

Palencia 30 de Julio de 1914.—El presidente, Luis A. Polanco.

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### Santos de octubre Nuestra Señora de los Angeles, San Pedro de Olma y San Maximo.

En Santa Clara se celebra la fiesta de la Purificación con Exposición de C. D. M. y Misa solemne a las diez. A las cuatro y media se expone de nuevo, cantando las Rosas Completas solemnes; a las cinco y media se rezará el Santo Rosario, habrá sermón que

predicará el R. P. Ramiro Melero, dominico, y después del ejercicio se hará la Reserva. Esta iglesia estará abierta hasta las once de la noche, a fin de que todos los fieles puedan ganar con facilidad el santo Jubileo.

En San Pablo continúa el Novenario a Santo Domingo de Guzmán. A las siete de la mañana Misa de Comunión para los asociados del Rosario.

Seguidamente se celebrará la procesión por el interior del templo.

En la Compañía son los ejercicios de la Asociación de Nuestra Señora de la Calle; a las siete Comunión y a las cinco Exposición, Rosario y plática.

Con motivo de haber publicado la distinguida escritora señorita María Barts Quintero, hija de nuestro activo corresponsal en la corte, el «Compendio de la vida de Santa Rosa de Viterbo», el periódico de Las Palmas «El Tradicionalista» la dedica un artículo leñor, escrito por el periodista carablanquino don Francisco León González.

Felicítanos a tan excelente escritora por el mérito de sus trabajos.

El cónsul de España en San José de Costa Rica desea obtener muestras de los artículos españoles que a continuación se expresan:

1º Peñón azules de varias clases para uniformes militares, color firme y gasechizado, prefiriendo los procedentes de Béjar (el tono azul que se requiere puede verse en la muestra existente en el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado).

2º K ky de color verdoso adoptado por el Ejército español, color firme ga-

neado. Los fabricantes y exportadores pue-

den enviar sus muestras y precios a la

mayor brevedad, bien al Consulado de

la nación en San José de Costa Rica o

bien al Centro de Información Comer-

cial del ministerio de Estado.

Quando hayan probado todos los me-

dios contra la los ferinos, bronquitis

y toses rebeldes de los estornos agudos

y crónicos sin obtener alivio, acudir al

FERINOL. De venta en todas las farmá-

cias y droguerías.

Información telegráfica

Madrid 1

(De nuestra primera conferencia)

La cuestión internacional se agrava

Alemania dirige un «ultimatum» a Rusia y Francia

Comunican de Roma que Alemania ha enviado a Rusia y Francia un «ultimatum» diciéndoles que si dentro de 12 y 18 horas, respectivamente, no deshacen la movilización, queda declarada la guerra.

Esta noticia ha producido enorme sensación.

Censura

En Alemania se ejerce la censura con gran rigor.

Los informes circulan con mucho retraso.

Las fuerzas alemanas

Confirmase oficialmente la movilización de las tropas alemanas de mar y tierra.

Anzan los austriacos

Asegúrase que 300.000 austriacos invaden ya el territorio servio.

Prohibición

En Hamburgo se ha publicado un decreto prohibiendo terminantemente la exportación de cereales de dicha plaza al extranjero.

De Viena

Ayer se reunió el Consejo Federal bajo la presidencia del Emperador Francisco José.

Igúrarse lo tratado.

Los portugueses se agitan

Ayer se celebró en Lisboa un Consejo de ministros para tratar de la cuestión internacional.

Se acordó exponer a los jefes de los partidos políticos la gravedad del conflicto.

Dícese que en virtud de un tratado de alianza con Inglaterra, serán movilizados 10.000 hombres.

Estado de sitio.—Carentia

Toda Alemania se encuentra en estado de sitio.

Los artículos de primera necesidad han experimentado un alza considerable.

En la capital británica

Comunican de Londres que los alimentos se cotizan a precios elevados.

Medidas energicas

El Gobierno alemán ha prohibido la entrada de trenes internacionales en el territorio.

La estación de Coenisberg está vigilada por las tropas.

Se ha ordenado a los soldados que disparen a quien se acerque a cién metros.

Conferencias

Continúan en Viena las conferencias entre el Gobierno austriaco y el embajador de Rusia.

Considérase esto como un síntoma optimista.

De viaje

Ha salido de Londres para San Petersburgo la Emperatriz viuda, de Rusia.

La movilización francesa

Comunican de Ferrol que los obreros franceses que trabajaban en las minas de oro de Cobas, han recibido orden telegráfica de incorporarse a filas.

La contestación de Rusia

Se conoce el texto de la contestación enviada por Rusia a la nota de Alemania.

Dice que tiene la obligación de movilizar las tropas, a fin de impedir que Serbia llegue a ser aplastada por Austria.

El Rey de Inglaterra

Telegrafian de Londres que el Monarca ha declarado que no se moverá de aquella capital, mientras duren las circunstancias actuales.

Los holandeses

La Reina de Holanda ha decretado la movilización general del Ejército de aquel país.

Colonias inglesas

Telegrafian de Ottawa que se han movilizado 10.000 hombres de las Milicias para el caso que necesite Inglaterra auxilios en el Canadá.

Los socialistas húngaros

En Berlín se reciben noticias de que los socialistas de Hungría han remitido un millón de coronas de su caja de seguros al ministro de la Guerra de Alemania para que se empleen en favor de la guerra.

La actitud de Italia

Asegúrase que Italia ha participado a los Gobiernos alemán y austriaco que se abstendrá, en caso de surgir la conflagración.

Manifestaciones belicosas

En Berlín se organizó ayer una manifestación contra Francia y Rusia.

La policía intervino para disolver los grupos.

El Gobierno francés

Ha tomado el acuerdo de prohibir manifestaciones en próxiimas contra de país alguno.

Ruptura inminente

La mayor parte de las noticias que se reciben sobre el conflicto actual son pesimistas.

Créese inminente la ruptura de relaciones de Rusia y Francia con Alemania.

Cardenal fallecido

En Roma ha fallecido al Cardenal Lugari.

Su muerte fué muy sentida, pues el finado, por sus virtudes y excepcionales dotes de ilustración gozaba de grandes simpatías.

El cadáver de Jaurés

El jefe del Gobierno francés y varios ministros visitaron el cadáver de Mr. Jaurés.

Créese que el asesino es hijo del actuario del tribunal civil de Reims.

Mitines

De Barcelona telegrafian anunciando la celebración de un mitin a favor de Serbia.

No se sabe si la autorizará el gobernador.

Los Reyes en Santander

El jefe del Gobierno nos ha manifestado que los Reyes continúan sin novedad en la capital montañesa.

Circular

Se ha enviado una circular a los gobernadores de provincias, disponiendo se prohíba todo mitin en que se quiera hablar de las naciones que están en guerra.

Lo que dice

un subsecretario

Hablando esta mañana el señor Quejana de la cuestión internacional, ha manifestado que las impresiones que tiene el Gobierno son desgraciadamente pesimistas.

ULTIMA HORA

Al cerrar esta edición, seis y media de la tarde, no hemos recibido la conferencia telegráfica de última hora.

Personados en las oficinas de Telégrafos, nos manifiestan que la aglomeración de despachos en la Central de Madrid y la censura que se ejerce, son las causas de este considerable retraso.

Si alguna noticia de importancia recibiéramos la haríamos pública en la pizarra.

## BOLSA DE MADRID

### Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	Día 31	Día 30
Deuda perpetua al 4 por 100 interior al contado.	75'90	76'00
Idem fin de mes.	76'00	77'75
Idem del próximo.	76'30	76'70
5 por 100 amortizable.	96'50	97'01
Exterior estampillado.	00'00	00'00
Acciones del Banco de España.	445'00	000'00
Acciones de Tabacos.	274'50	000'00
Obligaciones Azucarera.	00'00	00'00
Acciones preferentes.	00'00	00'00
Idem ordinarias.	00'00	00'00
París vista.	3'20	3'50
Londres vista.	25'90	25'90

### UNA LEY IMPORTANTE

### La libertad condicional

La Gaceta publica el articulado de la Ley de libertad condicional, recientemente promulgada.

En ella se establece la libertad condicional para los penados sentenciados a más de un año de privación de libertad que se encuentren en el cuarto periodo de condena, que hayan extinguido las tres cuartas partes de ésta y que sean acreedores a dicho beneficio por pruebas evidentes de intachable conducta y ofrecan garantías de hacer vida honrada en libertad.

Para la práctica aplicación de dicha ley se crea en cada capital de provincia una Comisión denominada de libertad condicional, que formarán el presidente de la respectiva Junta de patronato, el presidente de la Diputación provincial, el alcalde, el director de mayor de la prisión, comprendida dentro de la provincia, un cura párroco y dos vecinos de las personalidades más señaladas.

Dicha comisión hará trimestralmente las correspondientes propuestas de libertad condicional que procedan en favor de los penados recluidos en las prisiones de sus respectivas provincias que se hallen en las condiciones expresadas anteriormente.

### Bibliografía

Teatro para Niños. Los Santos Médicos. Drama lírico en un acto y en verso con música de M. del P. Contreras. Precio una peseta. De venta en las principales librerías.

Nuestra colaboradora doña Carolina de Soto y Cozzo siempre incansable en sus nobilísimos propósitos de proporcionar a la niñez honesta recreación, acaba de publicar el muy interesante drama referente a San Cosme y San Damián, patrones de los médicos, instructivo y ameno.

Los Niños Malos, juguete cómico carnavalesco en un acto y en prosa. Precio una peseta.

No menos lindo que el anterior drama es el juguete cómico por la misma autora. En ambos se ve la fidelidad al género que se trata sin que ninguno de los deje de ser interesante.

Con el acierto observado en anteriores comedias de su «Teatro para Niños» están escritas las dos obras presentes y por las que su autora merece mil plácemes.

Gramática Latina por don Juan Pérez Malumbres, director del Instituto General y Técnico de Bilbao. Obra adoptada de texto en varios Seminarios, Conventos y Colegios, 5.<sup>a</sup> edición. Precio del ejemplar completo, c sea de primero y segundo curso, encuadrado en tela, pesetas 4'50. Bilbao, librería de Hijos de Pérez Malumbres, Travesía de Sombrerería.

La aceptación general en España y América del presente libro, conciencia

damente escrita; la sólida doctrina basada en los más sabios humanistas; la exposición clara y sencilla de las reglas y enseñanzas de la lengua de Horacio y Virgilio, de Cicerón y Julio César bastan para elogiar este Gramática.

Pero quizás su ilustre autor no dejar legunas en la construcción de oraciones gramaticales, cuyo aprendizaje es tan penoso, y publicó por separado ese complemento titulado «Oraciones Gramaticales», y aunque es un folleto de 82 páginas de excelente papel astillado, vende el ejemplar a 1'50 pesetas, lo que facilita su adquisición.

### Regimiento cazadores de Talavera

#### 15.<sup>o</sup> DE CABALLERIA

El día 10 del próximo mes de Agosto se abrirá la compra de caballos domésticos para el servicio del Ejército, en el cuartel de San Fernando de esta plaza continuando en los sucesivos, de diez a una a dos los laborables, hasta completar el número de 37 que se necesitan, debiendo reunir las condiciones siguientes: Estado de sanidad y doma, de cuatro a ocho años de edad y 1'52 metros de alzada mínima.

Los vendedores tendrán presente que del precio del ganado se les descontará el 1'20 por 100 del impuesto de pagos y el importe de los anuncios.

Palencia 29 Julio 1914.—El coronel, Enciso.

### Griegio Hispano-Francés de San Bernardo

Dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas en San Sebastián (Ategorrieta)

En este tan acreditado Colegio, donde se educan ya varios hijos de distinguidas familias de nuestra provincia, toda la enseñanza se da en Francés.

Se estudia el Bachillerato español y especialmente la carrera de Comercio en toda su extensión.

Para economía de gastos y comodidad de las familias, un Hermano del Colegio acompaña a los alumnos cuando las vacaciones, hasta su casa y vuelve por ellos el principio de curso.

Los pescadores con informes de este Colegio se facilitan en la Administración de nuestro diario.

